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INTRODUZIONE

La qualità di un rivestimento lapideo dipende da: regolarità, durabilità, manutenibilità,
sicurezza, sostenibilità con il contributo simultaneo ed indispensabile di tutte le "funzioni"
coinvolte nella progettazione, nell'installazione, nell’utilizzo e manutenzione del
rivestimento. 

Le prescrizioni ed istruzioni contenute nella presente norma sono pertinenti
esclusivamente agli aspetti progettuali, esecutivi e di manutenzione, associati alla natura
del rivestimento. 

I rivestimenti lapidei, in quanto materiale per il rivestimento superficiale di pavimenti,
pareti e soffitti, hanno due funzioni fondamentali: una funzione tecnica, di resistere alle
sollecitazioni di esercizio (chimico-fisiche, meccaniche, termiche ed igrometriche) agenti
su di esse e di garantire la sicurezza delle persone e dell’ambiente, ed una funzione
estetica. Entrambe le funzioni sono fondamentali per la soddisfazione dell’utilizzatore, e
nessuna delle due può essere sacrificata all’altra (per esempio, le esigenze
architettoniche non devono essere perseguite a scapito della regolarità, durabilità,
manutenibilità e sicurezza del rivestimento). 

1 SCOPO E CAMPO DI APPLICAZIONE

La presente norma fornisce regole ed istruzioni da osservare nella scelta dei materiali e
prodotti, nella progettazione, nell'installazione e nell'impiego e manutenzione, e specifica
soluzioni conformi tipiche, tali da assicurare il raggiungimento ed il mantenimento nel
tempo dei livelli richiesti di qualità e prestazione.

La presente norma si applica a rivestimenti lapidei orizzontali (o variamente inclinati),
verticali e di soffitti, interni ed esterni, ad eccezione di superfici verticali ventilate, così
come definite nella UNI 11018, delle coperture di tetti, delle pavimentazioni sopraelevate
e dei rivestimenti realizzati con ciottoli. Indipendentemente dalla loro ubicazione, ai fini
della presente norma si intendono superfici esterne quelle soggette all'azione diretta o
indiretta di uno o più agenti atmosferici e superfici interne quelle non soggette all'azione
degli agenti atmosferici.

La presente norma, integrata con le informazioni del produttore relativamente alle
specifiche di posa (tipo di adesivo), si applica anche ai materiali lapidei trattati sul retro
tramite l’utilizzo di resine strutturali, combinato e non a fibre naturali o sintetiche sotto
forma di rete, di garze o tessuti o pannelli rigidi costituiti da pietra, alveolari, materiali
plastici, o altro che abbia la medesima funzione.

Gli aspetti associati a speciali funzionalità richieste al sistema di rivestimento di pavimenti,
pareti e soffitti non specificamente dipendenti dalla natura del materiale di finitura non
rientrano nello scopo e nel campo di applicazione della presente norma. 

Le prescrizioni contenute nella presente norma considerano i rivestimenti lapidei
essenzialmente nella loro funzione tecnica, demandando al committente e al progettista
le valutazioni di carattere estetico (colore, venatura, disegno, tessitura, differenze
cromatiche e di tono, uniformità, omogeneità, ecc). Ne consegue che la presente norma
non contiene consigli o prescrizioni sull'impiego dei materiali lapidei in funzione delle loro
caratteristiche estetiche.

Nel campo delle pietre naturali è tuttavia opportuno ricordare che, oltre che dalla finitura
superficiale (per esempio lucidatura, bocciardatura, sabbiatura, ecc.), le caratteristiche
estetiche dipendono dalla composizione mineralogica e dalla natura genetica di ogni
singolo litotipo e pertanto non è possibile scindere tra proprietà estetiche e gran parte
delle proprietà tecniche.

La presente norma rappresenta anche un riferimento per la redazione del progetto e la
stipulazione del contratto.
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